

EXPUNERE DE MOTIVE

Prezentul proiect de lege are în vedere creșterea cantității de deșuri colectate selectiv la nivel național, educarea și informarea generatorilor de deșuri de la nivelul unităților administrativ-teritoriale indiferent de statutul juridic a acestora, persoane fizice, asociații de proprietari/locatari, operatori economici, instituții publice pentru implementarea sistemelor de colectare selectivă a deșeurilor, precum și reducerea cantității de deșuri reciclabile care ajung în prezent la groapa de gunoi.

Proiectul amendează cadrul legislativ actual, impunând obligații clare generatorilor de deșuri de a implementa sisteme de colectare selectivă.. Mai mult, educarea și încurajarea beneficiarilor serviciului de salubritate a localităților să colecteze selectiv deșeurile de ambalaje și includerea acestei activități în mod explicit în legislația privitoare la salubritatea localităților, vor contribui la protejarea mediului prin creșterea cantităților de materiale reciclabile.

Autoritățile administrației publice locale au, în prezent, obligația legală de a organiza sisteme de colectare selectivă în zonele pe care le administrează și de a diminua cu 15% a cantităților de deșuri municipale și asimilabile, colectate și încredințate spre eliminare finală. Realitatea din teren arată însă că, în majoritatea cazurilor, sistemul de colectare selectivă a deșeurilor nu a fost implementat sau funcționează deficitar.

Colectate selectiv la sursa de producere într-un mod eficient și ulterior valorificate deșeurile reciclabile pot deveni la rândul lor o resursă financiară pentru bugetele locale.

Prezentul proiect stabilește clar obligativitatea organizării sistemului de colectare selectivă, perioada maximă de organizare și termenul limită de implementare, persoanele și modul de delegare a responsabilității aplicării acestuia, penalizări și amenzi.

Proiectul vine și în sprijinul aplicării în România a Directivei Cadru 2008/98/CE privind deșeurile, directivă care prevede reducerea la minimum a efectelor negative create de generarea și gestionarea necorespunzătoare a deșeurilor asupra sănătății populației și mediului.

Directiva prevede că statele membre vor organiza sisteme de colectare separată cel puțin pentru hârtie, metal, plastic și sticlă până în 2015. De asemenea, directiva impune, în perspectivă, recuperarea, reutilizarea, reciclarea și valorificarea deșeurilor menajere și asimilabile, în proporție de minimum 50% din masa totală, până în anul 2020. Prevederile noii directive vor fi transpuse în legislația românească până la data de 12.12.2010.

Față de cele prezentate mai sus, a fost elaborat prezentul proiect de lege pentru modificarea și completarea Legii nr. 101/2006 privind serviciul de salubritate, cu modificările și completările ulterioare, în sensul implementării unui sistem viabil de colectare selectivă a deșeurilor de ambalaje, fapt care va conduce la o mai bună protecție a mediului înconjurător, la curățenia localităților și a zonelor limitrofe – inclusiv cursuri de apă și la economisirea de resurse prin recuperarea și reciclarea materialelor.

Senator Petru Filip

